
财会知识 如 何阅读资金平衡表

王汉 民

如何阅读资金平衡表， 对 企业的财务状况作出全

面认识， 这是不少会计工作者、企业 领导和企业管理

部门、期望得到的知识。笔者根据自己的教 学经验，

在广泛征求会计工作者意见的基础 上 以通用的资金平

衡表为例，并适当结合利润报 表的有关数据，对阅读资

金平衡表的基本点和分析评价的基本原则作些分析。

一、对资金占用方的考察

1.看经营资金构成，了 解 企 业 的技术构成及风

险、收益状况。经营资金包括固定资金和流动资金，

其实物形态分别是固定资产和流动资产。二者的比例

变化反映了企业的技术构成变化。就同一行业而言，

固定资金的比重越大，其技术构成越高，资金收益率

一般也越高， 但资金的流动性越差，经营风险一般也

越大。反之，流动资金所占比重越大，资金的流动性

越强，风险较小，相应的资金收益率 也越低。一般而

言，风险和收益是成正比例的。这一比例取决于企业

的生产工艺特点。随着企业设备更新和技术改造的进

行，固定资金所占比例表现为上升趋势。

2.看固定资金净值比率，了解设 备折旧状况。固

定资金净值比率是指净值 与其 原 值的比。净值率越

低，设备综合磨损和折旧程度就越高，更 新改造的任

务就越重，相应的资金来源就应越大。

3.看专项资金的比重，了解企业未来发展和技术

改造的后劲。专项资金主要包括专项存款、 专项物资

和专项工程支出等项目，其比重的大小应 与设备的新

旧状况和企业长期发展的需要相适应。

4.看定额流动资金和非定 额 流 动资金的比例变

化，了解企业流动资金的有效运用状况，定额 流 动资

金是组织生产活动所需要的基本流动资金，它的大小

主要取决于产销规模和流动资金的周转 速度；而非定

额流动资金主要是处在流通过程中的 流动资金，它是

一种暂时性的流动资金占用，如果占用过大，则说明

资金没有有效地用在生产上。为使有限的资金发挥最

大的潜能， 应将其压缩到最低限度。反映在二者的比

例变化上，定额流动资金所占比重应 呈上升趋势，其

它流动资金的比重应呈下降趋势。

5.看定额流动资金内部的比例，了解定额 流动资

金的分布是否合理。定额流动资金包括储备资金、生

产资金和成品资金，三者之间比 例关系的变化反映了

市场供需条件和生产工艺组织措施的 变化。工业企业

的中心任务是根据市场需要组织生产， 因此，成品资

金所占比重应不断降低。考察时应将 实际构成与定额

构成相比较， 并了解其变化是否符合规律。

6.看非定额流动资金的内 部构成，着重了解企业

债权的结算状况和支付能力。非定额流 动资金中的应

收及预付款项， 反映了企业在结算过程中的债权，其

比例变化一方面受市场供需变化和结算方式等客观因

素的影响，另一方面又与结算工作的 质量有关。从企

业自身角度讲， 其比重越小 越好。货币资金的比重反

映了企业直接支付能力的强弱，其比重过 大说明资金

闲置浪费，比重过小则满足不了支付的需要， 分析时

应注意与企业所欠债务和未交款项进行平衡。

7，看损失性、呆滞性资金项目的比重，了解企业

资产的管理状况。损失性资金项目和呆滞性资金项目

主要包括待处理固 定资 产 损 失、待 处理流动资产损

失、超储积压物资等，它们的占用比重越大，说明财产

管理状况越差。从动态上看，其 所占比重应不断降低。

二、对资金来源方的考察

1.看自有资金与借入资金的比例，了解企业资金

来源构成状况。自有资金应包括国家资金、企业资金
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及联营单位投入资金（因为它参与企业的利润分配），

借入资金包括各种借款、应付款、暂收款和未交款。

二者的比例反映了业主投资和债务筹资的对比关系。

自有资金所占比重越大，说明偿还债务的保证程度越

高，同时也说明可能经营保守；反 之，借入资金比重

越大，则说明偿还债务的保证能力越差，但也说明企

业可能敢于承担经营风险。一般来说，借 入资金的比

重应以不超过50 %为限。

2.看长期借款和临时借款的比例，了 解企业资金

偿还压力的强弱。长期借款虽然资金成本较高，但对

企业的资金压力较轻；临时借款资金成本虽低，但对

企业使用资金的压力较大。因此，应根据企业的长期

发展和临时需要，使二者保持适当比例。

3.看未缴款和应付款的比重变化，了解企业遵守

上交纪律和结算纪律的情况。如果未缴款、应付款在

企业资金来源中占的比重越来越大，则说明企业未能

按要求及时完成上交任务和及时结算欠款。当然，上

交方式和结算方式的改变也会影响这一 比重的变化，

分析时应分清具体情况。
三、资金占用和资金来源的综合考察

1.看各项资金占用与其资金来源的平衡关系，了

解资金的相互流用是否合理。资金的相互流用主要表

现在流动资金和专项资金上。若流动资金占用额大于

其来源额，一般表现为占用了专项资金，反之，若流

动资金的占用额小于其来源额，一般表现为专项资产

占用了流动资产。就第一种情况而言，如果企业的更

新改造任务不多，专项资金有余，适当补充自有流动

资金的不足是合理的，同时流动资 金和专项资金相互

垫支月末来不及划转的情况造成资金的相互流用也是

合理的；从第二种情况看，一般是 挪用流动资金去搞

基建或专项工程，这是政策所不允许的。

2.看资产与负债的比率，了解企业所 欠债务的安

全性。资产与负债的比率越大，说明企业的综合偿债

能力越强，债务的安全性越高。从国际惯例看，这一

比例在200% 左右为宜。如果等于100% ，则说明资产

总额与债务总额相等；如果小 于 100% ，则说明企业

已资不抵债，破产在即。

3.看资产与自有资金的比 率，了 解 企业资金实

力。正常情况下，这一比率不会低于100% ，比率的值

越大，说明企业资产中用自有资金取得的份额越小，

资金实力越弱。一般以不高于200 %为宜。它与资产负

债比率的关系是：资产与自有资金比率= 1 -资产负

债比率。

4.看流动资产与流动负债的比率，了解企业期内

偿债能力的强弱。流动资产的变现能力一般明显高于

其它资产，因此它是偿付短期债务的保证.这一比率

越高，偿还能力越强。分析时可结合资金的周转速度

来评价，流动资金周转速度越快，流动资产的变现力

越强，偿还短期债务的物资保证程度就越高。

5.看速动资产与近期应付未付、应交未交款项的

比例，了解企业即期支付能力。速动资产是指货币资

金以及各种应收款（包括应收票据）、预收款等，它

的变现力一般又高于其它流动资产。因此它是偿还应

付未付、应交未交款项的保证。这一比率越高，说明

偿付近期债务的 能 力 越 强。此 比 率 一般不应 低于

100%。对于企业的财务主管来说，还必须通过帐务分

析掌握货币支付能力系数的高低，以便适时组织收支

平衡。

6.看全部资金利润率，了解资金综合收益水平的

高低。全部资金利润率综合反映了产 品产量、质量、

品种结构、消耗、劳动生产率等因素变化的影响。从

社会角度讲，它不应低于社会行业平均利润率，从纯

经济观点看，它更不应低于银行存款利息率。

7.看流动资金周转 率，了 解 流 动资金的 运动效

率。流动资金周转天数、周转次数和流动资金占用率

以不同形式反映了流 动资金周转 速度的快慢，考察

时，既要同上期实际和本期计划目标比， 又要注意在

同行业中的地位。

8.看应收帐款周转率，了解企业的结算状况和收

款效率。随着票据结算的实行，应收帐款占用资金必

然增加， 为加速资金 周 转，必 须 重视货款的回收期

间。为此，必须单独考虑应收帐款的平均收 帐期，并

借此评价结算工作的质量。

9.看固定资金产值率，了 解固 定资 金的利用效

率。固定资金利用的好坏，直接表现在是否增加生产

上。因此单独考察固定资金利用效果时，以固定资金

产值率或产值固定资金率为宜。

10.看自有资金税后利 润 率，了解自有资金的增

值情况。实行税制改 革后，利税 混 淆 的状 况 得到改

变，不同所有制企业的 税 后 利润具 有经济上的可比

性。在此情况下，自有资金税后利润率实际上反映了

自有资金的增值程度， 成为评价企业财务活动质量的

重要指标。

总之，阅读资金平衡表，应在对资金占用和资金

来源合理性考察的基础上，结合利 润报表，着重对资

金的安全性、效率性和收益性进行评价，以 期对企业

的财务状况有一个全面认识。
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